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Hiszek egy istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen.

A Csemegi-kódex
A pártatlan magyar bíróság bű­

nösnek nyilvánította Löblovics József 
hírlapírót vallás ellen elkövetett gya- 
lázás vétségében s emiatt el is 
ítélte őt. Az Ítélet indokolása sze­
rint az ízléstelen kabarévicc feliz­
gatta a forradalmakat végig szen­
vedett magyar lelkek lecsillapuló 
hangulatát és megsértette a hazafias 
érzületet is. Ilyen izgatás újból ro­
mokba döntheti uj életre támadó 
hazánknak épülő pilléreit. Szükség 
volna tehát egy olyan törvényre, 
mely méltó megtorlásban részesítené 
az efé'e bűncselekményeket.

Az 1878: V. t. c. nem tartalmaz 
ilyen irányú szakaszt. Csupán a 
Kihágási Büntetőtörvénykönyv egyik 
tulszerény paragrafusa helyez kilá­
tásba nyolc napig terjedhető fogház­
büntetést.

A királyi ügyészség elnöke ezt a 
visszásságot nagyon helyesen a for­
radalom előtti idők korszellemével 
okolja meg. A büntetőtörvény rosz- 
szaságának az az oka, hogy meg­
írásának idejében közkézen forog­
hattak olyan könyvek is, amilyenek­
ből Löblovics idézett. — Ez a kor­
szellem bízta meg a zsidó Csemegit 
törvényszerkesztéssel és ennek követ­
keztében maradtak ki az ő kódexé­
ből azok a rendelkezések, melyek 
hiányában bolseviki agitátorok, 
nemzeti tanácsbeli tagok és keresz- 
tyénséget gyalázó szellemóriások ma 
is szabadon járhatnak-kelhetnek a 
rombolás utjain. Ezért ússza meg 
Löblovics hat napi elzárással a val- 
lasgyalázást és ezért érheti el Mol­
nár Ferenc legújabb színdarabja az 
ötvenedik előadást

Felesleges bizonyítani,’ hogy a 
Csemegi-kodex a zsidók által rend­
szeresen elkövetett bűntetteket vagy 
vétségeknek minősiti, vagy pedig 
tulenyhe büntetéseket mér rájuk. 
Az uzsorát, csalást, zsarolást, és az 
intellektuális bűncselekményeket ólig 
bünteti, mert ezeket többnyire zsidók 
követik el.

A Csemegi-kodex nem tartalmaz 
megfelelő rendelkezéseket a magyar 
haza és keresztyénség megvédelme- 
zése érdekében. A nyolc napi elzá­
rás nem szolgáltat elégtételt a ma- 
gyár önérzetnek, valami fájó elége­
detlenség tovább is ott lappang a 
léleknek mélyén és kétségbee elten 
tépeiődik nyomorúságos helyzetén. 
Sokszor egy arculverésért súlyosabb 
represszió jár. A magyar haza leg­
szentebb eszméit pedig arcul szabad 
ütni, a feszületet bárki megköpdös- 
heti és meggyalázhatja három keresz­
tyén vallásfelekezet féltve őrzött 
szentségét, a szeplőtelen fogantatást.

Ha a magyar törvényhozás uj 
törvényekkel nem védelmezi ezer- 
esztendős hazánk Patronáját, úgy mi 
sem fohászkodhatunk Őhozzá: Ne 
feledkezzél el szegény magyarokról! 

Az egyedül boldogító keresztyén és 
nemzeti irányzat csak egy esetben 
építheti fel a rombadölt Magyar­
országot : ha hivatásának magasla­
tára emelkedett ébredő öntudatunk

A francia megszálló csapatok elönyomulnak 
Essen és Wilheim felé

ha- 
an-

\ IÁRA
A jóvátételi bizottság döntése után 

Poincaré miniszterelnök kedden este 
utasítást adott ki, hogy a rajnai 
francia csapatok
nyomuljanak előre a Ruhr völgyébe. 
A katonai mozdulatokat éjfél után 
kezdik meg. A francia csapatszállit- 
mányok eddig még csak a megszál­
lás alatt tartott területekre érkeztek 
meg és pedig nagy késéssel, sőt né­
hány vonat indulását későbbre 
lasztották. Semmi hiie nem jött 
nak, hogy a csapatok

meg nem szállott területre
már bevonultak volna. A francia 
csapatok élét már reggel 8 órára 
vártak Essenbe. A csapatokhoz in­
tézett parancs szerint
Wilheimet és Essenl szálljak meg 
a franciák a környékkel együtt. A 
megszállott terület egész határán 
teljes nyugalom uralkodik. Újabb 
csapat gyülekezéseket nem észleltek.

Az angol lapok
vegyes érzelemmel nyilatkoznak a 
francia megszállásról. A „Times“ 
tudósítójának azt a jelentését közük, 
hogy egy esseui munkás kijelentette, 
hogy
szuronnyal szenet termelni nem lehet.

Egy másik angol lap azt Írja, 
hogy Németországba való bevonu­
lással megszerezni a jóvátételhez 
való készpénzt, olyan hatástalan po­
litika, amilyenhez hasonló sohasem 
született politikusnak az agyában.

Amerikában
nagy fontosságot tulajdonítanak an­
nak, hogy Franciaország, amikor a 
Ruhrvidékre való bevonulásra hatá 
rozta el magát, mar tudta, hogy ez 
a szándék ellentétben van az Egye­
sült Államok felfogásával. A jövő 
fogja megmutatni, hogy Angliának 
es Amerikának

a francia akció ellenes
állásfoglalása mennyiben fog 
korlati eredménnyel járni 
antant felbomlásának előkészítésére.

Hivatalos jelentés szerint a fran­
cia kormány szerdán közölte Német­
országgal

a büntető rendszabályokat.
A Grupp részvénytársaság vezető­
sége a munkások érdekében igye­
kezni fog a gyárak üzemének za­
vartalan menetét biztosítani. A szén­
szindikátus ellenben elhatározta, hogy 
székhelyét E-senböl Hamburgba teszi 
át. Ettől az intézkedéstől a szén­
termelés csökkenését várják.

Németország visszahívta párisi 
és brüsszeli követeit.

Mint berlini parlamenti körökben 

gyá­
ri nagy

sürgösen revízió alá veszi azokat 
a törvényeket, melyek mindent ma­
gukba foglaltak, csupán két dologról 
felejtkeztek el : keresztyén hitünkről 
és magyar mivoltunkról.

többi szövetséges

hire jár, a német kormánynak az a 
szándéka, hogy a Ruin-vidéken való 
garancia rendszabályokra a Francia­
országgal való diplomáciai viszony­
nak a lehető legkisebb mértékre 
való korlátozásával válaszol és a 
jóvátételi kérdésben egyelőre semmi­
féle lépést sem tesz, amig a helyzet 
és főképpen 
állásfoglalása Franciaország egy­
oldalú eljárása tekintetében nem 
tisztázódik.

Ezzel függ össze, hogy a német 
kormány felszólította Mayer dr pá­
risi német követet, hogy adja át az 
ügyek intézését a követség! taná­
csosnak, ő pedig utazzék el Páriá­
ból, Hasonló utasítást kapott dr 
Landsberg brüsszeli német követ is.

Visszavonják a rajnai amerikai 
csapatokat

A megszállás legújabb fordulata, 
hogy a londoni Reutor-ügynökség 
hivatalos jelentése szerint Havding 
elnök visszahívta a Rajna mellől az 
amerikai csapatokat.

Ez a lépés újabb bizonysága an­
nak, hogy Amerika nem azonosítja 
magát Franciaország erőszakos po­
litikájával.

Washingtoni jelentés szerint kü­
lönben az Egyesült Államok kormá­
nya valamennyi adós államhoz jegy­
zéket intézett, amelyben felvilágosí­
tást kér arról, hogy mikor lehetnek 
abban a helyzetben, hogy az Egye­
sült Államokkal szemben fennálló 
tartozásaikat lerójják.

A Vatikánban
igen élénk diplomáciai munka fo­
lyik. A pápa rendkívül nyugtalan és 
uj háború kitörésétől fél. A Vatikán 
abban keresi a kivezető utat, hogy 
Amerika tekintessék egyedül hitele­
zőnek, inig Németország 
egyedül adós, ami a 
egyszerűsíti és általános 
dést kelthet.

Lausanneban
a kisebbségi ügyeket tárgyalják és 
ebben a kérdésben remélik, hogy a 
török küldöttséget engedményre fog­
ják bírni. Az antant körök bíznak 
abban, hogy a törökök már csak 
azért is engedni fognak, mert a pá­
risi értekezlet meghiúsulása után a 
szövetségesek egységének felboru­
lása várakozásuk ellenére nem kö­
vetkezett be, ezért a törökök részé­
ről engedékenységet várnak.

Prágában 
nagyarányú kémkedési ügyet 
gyainak, amelynek során a

legyen az 
megoldást 
megelége-

tár­
magyar 

követséget iparkodnak minél jobban 
belekeverni az ügybe. A tárgyalás 
vezetése célzatosan magyarellenes 
irányban történik.

SemMártiEitiuiimNíiossEiióm
A Hajduföld múlt év december 30-i szá­

mának vezércikke felhivta arra a készü­
lődő zsidó liberális.szabadkőműves rohamra 
Debrecen mai,’) arságának figyelmét, amely 
Csóka Sámuel pártokon felül álló és köz­
tisztelet környezte személyét akarta a vá­
ros éléről ledönteni. A Hajduföld rámuta­
tott akkor a nemzetellenes szabadkőműves 
szellem elszánt előretörésének megújulá­
sára s vezércikkében a következőkben je­
lölte meg a nekilendült harc közvet eu 
célját:

„Csóka Sámuel polgárniesterhelyet- 
tes a kiszemelt áldozat. O ellene in­
dulnak ma a számitó zsidók és meg­
rokkant gyászmagyarok, hogy szétzú­
zott karrierjén keresztül egy interna- 
cionális bálványt ültessenek a helyébe, 
— szabadkömives intrikust, akinek 
ravaszsága a hozzápárosult tekintél­
lyel további diadalokat szerezhet er­
kölcstelen világszemléletük nemzetiet­
len érdekeinek.“

Hogy a szabadkőműves-zsidó törekvé­
seknek polgármesterválasztó mesterkedé­
seiben ki a megtestesítője, azt Debrecen­
ben mindenki tudja jól, de megmutatta 
azt az ügyvédi kamara legutóbbi tisztuji- 
tása is.

8 igy, bár a Hajduföld ugyané számá­
nak városházi tudósításában, egy más in­
formáció alapján Dr Magoss György sze 
repelt polgármesterjelöltként, indokolatlan 
volt részéről a vezércikk általánosságban 
tartott kijelentéseit magára vennie.

A félreértést, további hosszadalmas ha­
szontalan polémiák elkerülése védett még 
akkor eloszlattuk volna. Mint ismeretes 
azonban, ifj. Dr Magoss György mielőtt 
válaszunk megjelenhetett volna, levelet 
intézett a Hajduföld szerkesztőjéhez s 
udvarias formába burkolt fenyegetéssel 8 
napi határidőt tűzött ki „bizonyításra“.

Bár itt „bizonyításnak“ helye nem volt, 
a Hajduföld felelős szerkesztője nem lévén 
hajlandó semmiféle külső pressziót sem 
eltűrni, időst) Dr Magoss György nyilat­
kozatára vonatkozó válaszunkat irj. Magoss 
György levelének vétele után azonnal le­
tétbe. helyezte Dr Galánfy János közjegy­
zői irodájában, mindaddig, amig a „kriti­
kus“ határidő lete ik.

Miután a kitűzött január 8 lu't nappal 
elmúlt, a közjegyzőnél 10—1922. iigyszárn 
és 1—1922 letéti szánt alatt letétbe helye­
zett választ az alábbiakban közöljük :

Dr Aiagoss György nyilatkozatára
Dr Magoss György városi főügyész 

az Egyetértés 1922 december 3l-iki 
számában hosszabb nyilatkozatban 
foglalkozott a Hajduföld december 
30-án megjelent „Riadót fújtak,, című 
vezércikke némely passzusaival, ame­
lyeket kapcsolatba hozva ugyané 
számban megjelent városházi tudó­
sítással, magára vonatkoztatva sérel­
mesnek talált.

Az Egyetértésben megjelent nyi­
latkozatra a következőket látjuk szük­
ségesnek felvilágosításul és válasz­
képen kijelenteni :

1. A „Riadót fújtak“ cimü vezér­
cikk kifogásolt részei nem Dr Magoss 
György főügyész személyére vonat­
koztak, hanem arra, akiben a városi 
kormányzás és gazdálkodás liberá- 
lis-zsidó-szabadkömives szellemét a 
legteljesebb mértékben megtestesítve 
látjuk, hogy minden kertelés nélkül 
kijelentsük : Dr Márk Endrére.

Ilyenformán dr Magoss György 
által vezércikkünkben kifogásolt ré­
szeket sem magyarázni, sem bizo­
nyítani vele szemben nem látjuk 
szükségesnek, miután mint ismélel-
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ten kijelentjük, ezek nem oz ő sze- 
mélyére vonatkoztak.

2. Ami azonban a városházi tu­
dósításban foglaltakat illeti Or Ma­
goss György polgármester jelöltsé­
géről, arra vonatkozólag nyíltan ki­
jelentjük, hogy úgy az 6, mint ama 
rezsim exponenseinek jelölése ellen, 
akik mint vezetők, avagy közembe­
rek a mai városházi szellem meg­
teremtésében közreműködtek, minden 
rendelkezésünkre álló eszközzel áll- 
juk és állani is fogjuk a legélesebb 
harcot annak a keresztyén és nem­
zeti gondolatnak jegyében, amely 
sem aktiv, sem passiv szabadkőmi- 
vesek világfelfogásával össze nem 
egyeztethető és megalkudni nem fog 
soha.

Debrecen, 1923 jan. 2-án.
Koloíváry Borosa Mihály.

Ehhez i inilo'iozathoz in» bin's semmi 
hozzáfűzni valónk.

Denunciálnak az 
osztrák vörösek
A propperek ausztriai szövetsége­

seinek lapja, az „Arbeiter Zeitung“ 
egyik uniit heti számában arról 
adott hirt, hogy Gömbös Gyula a 
kormány háta mögött az ausztriai 
Bfthlor gyárakban ágyukat rendelt. 
Kérdá-t intéztek ebben az ügyben 
Gömbös Gyulához, aki a következő 
két mondotta: Az egész hir sze- 
meuszedett valótlanság. A tenden 
eia igen átlátszó. Nyilvánvaló, hogy 
az Arbeiter Zeitung, mint a bolse- 
vizmus szószólója, Középeurópában 
minden alkalmat és eszközt váloga­
tás nélkül megragad arra, hogy 
Magyarországot kompromittálja az 
antant előtt és kiprovokálja az an­
tant beavatkozását annak a rezsim­
nek a megbuktatására, amely első­
sorban fordul szembe nyíltan a 
nemzet rontó törekvésekkel.

Soronkivüli előléptetés a 
Mávnál

A in. kir. allamvasutak debreceni 
üzletvezotösége területén a tiszt­
viselők kóréban november 1-től szá- 
mitandólag a következő előléptetések 
történtek :

A főiskolát végzett tisztviselők 
közül: dr Bruckner Karoly felügyelő 
az V. fizetési osztály 2. fokozatából 
az 1. fizetési fokozatba, Ferenczy 
Jenő, Halmos Imre főmérnök, dr Os- 
vald János titkár. Lizer Ferenc fő­
mérnök felügyelőkké az V. fizetési 
osztály 3. fokozatában, dr Szathmári 
István titkár a VI. fizetési osztály
2. foki zataból az 1. fokozatba, dr 
Petach Endre, dr Reichmayer Rudolf 
titkárok a VI. fizetési osztály 3. fo­
kozatából a 2. fizetési fokozatába, 
Benedek Sándor mérnök a VII. fize­
tési osztály 2. fizetési fokozatából 
az 1. (okozatba.

A középiskolát végzett tisztviselők 
közül: Adamcsik Ferenc főelleuőr 
felügyelővé az V. fizetési osztály
3. fizetési fokozatába, Hirschberg 
Sándor főellenör a VI. fizetési osz­
tály 2. fokozatából az 1. fokozatba 
Kerekes Janos Jenő, Tárnok Ede 
Ede Dezső, Günther Árpád, Turtsányi 
Lajos. Gellert Miksa, Kutsek Elemér, 
Szabó Simon ellenőrök főellenőrökké 
a VII. fizetési osztály 1. fokozatá­
ból a VI. fizetési osztály 3. foko­
zatába, Barta Károly, Visy Aladár 
ellenőrök a VII. fizetési osztály 2. 
fokozatából az 1. fokozatúba, Köiönte 
Zoltán, Mdthé Lőrinc, Kerekes Géza 
ellenőrök a’Vll. fizetési osztály 3. 
fokozatából a 2. fokozatba, Túri 
Bálint hivatalnok ellenőrré a VII.

fizetési osztály 3. fokozatába, Hetey 1 fizetési osztály 3. fokozatából a 2. 
Emil, Klein Károly hivatalnokok a : fokozatba, Némethy Zoltán, Balog 
Vili, fizetési osztály 2. fokozatából Géza hivatalnokok a IX. fizetési 
az 1. fokozatába, Dobra Árpád, Al- ' osztály 3. fizetési fokozatából a 2.

• berty Nándor hivatalnokok a Vili. I fokozatba.

Hat napi fogházbüntetést kapott Löblovics
Mikor a zsidók unintelligenseknek tart­
ják hitsorsosaikat - Jakobovics védő 
véleménye a vigécekröl - Löblovics a 

magyar önérzetet is megsértette
Január 10-én, szerdán délelőtt 

tárgyalta a kir. járásbíróság a val- 
lásgyaiázó Löblovics József bűn­
ügyét dr Jankovich Jenő elnöklete 
alatt. A vadat dr Gergits Károly, a 
kir. ügyészség elnöke képviselte, a 
védelmet Jakobovics József látta el.

Löblovics idegsokkot kapott
A főtárgyalás megnyitása után 

dr Jankovich Jenő elnök felolvasta 
Orenslein Lajos ideggyógyász bizo­
nyítványát, mely részletesen leírja 
a vallásgyalázó újságíró kiújult 
idegbaját. Löblovics végtagjai bizo­
nyos időközökben rángatóznak, ideg­
rendszere ingerlékeny, szédülései és 
fejnyomásai vannak. Testének bőre 
erősen izzad s igy nem jelenhetik 
meg a főtárgyaláson. Ezt bizonyítja 
a törvényszéki orvos lelete is, mely 
gyógyithatónak tartja a betegséget. 
Kihágásról lévén szó, a tárgyalás 
megtartható. Ehhez /akobovics védő 
is hozzájárul a közvélemény meg­
nyugtatása végett.

A vádlott személyi adatai
A védő ezután bediktálja Löblo­

vics személyi adatait. Harminckét 
éves, nős, izraelita, érettségizett és 
jogakadémiát hallgatott. Katonatiszt 
volt (a 39-es gy. e. tisztikara most 
zárta ki bajtársi szövetségéből). 
1992 dec. 16 án az utazók kabaré­
ján vallásgyalázást követett el, ami­
ért ellene a Kbtk. 51. § ába ütköző 
vallás elleni kihágás miatt emel vá­
dat a kir. ügyészség.
Két-három úriember vett részt 

a vigécek kabaréján
Jakobovics védő közli a bíróság­

gal, hogy Löblovics nem érzi magát j 
bűnösnek. A vigécek kabaréján 
mindössze két-három úriember vett 
részt: Pálfy József szerkesztő. Króh 
Vilmos és Hajnal Dezső. A többiek 
unintelligensek voltuk.

A bíróság ezután áttér a tanú­
kihallgatásokra.

Löblovics vesézik
Pálfy József felelős szerkesztő , 

szerint a csarnok díszterme zsufo- í 
lásig megtelt zsidó közönséggel. 
Rengeteg sok hölgy hallgatta az 
előadást. Az inkriminált konferáu- 
szót Löblovics ezekkel a szavakkal 
mondta Pálfy szerint:

,,A Nép és a Szózat úgy vau­
nak a rendtörvényjavaslattal, mint 
ama génuai lány, aki igy fohász- i 
kodott a Szűz Máriához: óh, 
Szűz Maria, aki gyermeket szül- • 
tél, anélkül, hogy vétkeztél volna, ; 
engedd meg, hogy én is vétkez- ■ 
hessok . . .
és itt a fokozás kedvéért igy foly­

tatta Löblovics:
■ . . hogy én is élvezhessem az 
életet, anélkül, hogy ‘gyermeket 
szülnék. A Szózat és vidéke is 
vétkezni szeretne, anélkül, hogy 
más állapotba kerüljön.
Dr Gergits : Emlékszik tanú ur, 

hogy Szigeti Jenő, a Csokonai- 
sziuhaz tagja mit énekelt ugyan- i 
ekkor ?

Pálfy. Ledér kupiét énekelt.

I Dr Gergits: Igaz-e, hogy a ledér 
kupié eléneklése után keresztet ve­
tett a közönség felé ?

Pálfy : Véleményem szerint csak 
azt akarta ezzel kifejezésre juttatni, 
hogy kampec.

1 Mint katholikus felháborodtam...
Ezután Pálfy József az ügyész- 

I ségi elnök kérdésére előadja, hogy 
: Löblovics konferánsza után azonnal 
I felismerte a helyzet súlyos voltát, 

mint katholikus valósággal felhábo- 
\ rodlam, Még a közönség is megbot- 
; ránkozassal fogadta a kijelentést.

A zsidók csak elegánsak
Jakobovics: Intelligens vagy un­

intelligens emberek voltak a ka­
barén ?

Pálfy : Nem kérem csak elegánsan 
voltak felöltözködve. Annyi bizonyos, 
hogy az emberek megbotránkoztak. 
Az Ízléstelenséget; rendkívül sok fia­
tal lány is hallgatta.

Az ügyeletes rendőrtiszt 
vallomása

Dr Szabó Gyula ügyeletes ren­
dőrkapitányt hallgatták ki ezután. 
Közvetlenül az előadás után jegy­
zeteket csinált. Másnap általános 
jelentésbon közölte felettes hatósá­
gával, hogy az ügyre vonatkozó je­
lentését szolgálata letelte után be­
nyújtja. Ekkor már Ferenczy főta­
nácsos értesült a történtekről. Rész­
letes jelentését következő napon ter­
jesztette elő. Majd felolvassa jegyző­
könyvéből Löblovics konferánszát, 
mely igy végződik :

„A Nép és a Szózat is olyan, 
mint a szeplőtelen Szűz Mária, 
aki nem esett bűnbe, mégis más 
állapotba kerüli!“
A tanú kijelenti, hogy ezt a be­

fejezést Löblovics igy mondta. Pár 
lépésnyire állott tőle, minden szavát 
jól megfigyelte. A vad tárgyát ké­
pező szavak általános megütközést 
keltettek, sokan azonban mosolyog­
tak. A kabarén néhány keresztyén 
magyar ember is megjelent, igy 
Makoldy József, Némethy Ella,Gótsch 
bankbizományos, Thury Levente, 
Pálfy József és Mika László.

Dr Szabó Gyula rendőrkapitány 
tanúvallomása után az elnök fel­
olvasta a helybeli zsidólap számai­
ból Löblovics beismerő cikkeit.

Nem szükséges több tana
Jakobovics védő kéri dr Hajnal 

Dezső fogász és Króh Vilmos tanú­
ként! kihallgatását. Hivatkozik arra 
a körülményre, hogy a kihallgatot- 
takon kívül még ők képviselték az 
estélyen az intelligenciát.

— Dr Gergits Károly ellenzi a 
bizonyítás kiegészítését. A vita nem 
a vád és a védelem, hanem a vé­
delem és egy tanú között merült 
fel. Nem vitás, hogy Löblovics ki­
jelentése közmegbotránkozást okozott,

A járásbíróság ilyen értelem­
ben dönt és következnek a per­
beszédek.

Löblovics a keresziyénséget 
akarta kigunyolni. 

i Dr Gergits Károly tartja meg 
; ezután nagyszabású vádbeszédét:

— A ténymegállapítás nein vitás 
i sem a vád/ sem a védelem, som 
I pedig a vádlott beismerése között. 
I Megállapitható, hogy vádlott kije- 
\ len'ésével nyilvánosság előtt a Szep- 
i löllen Fogantatás dogmáját gya 
! lázta meg. E dogma megvilágítá­

sára tudjuk azt, hogy a keresztyén 
vallások hite szerint Krisztus Isten 
volt, de emberi anyától született. A 
katholikus egyház felfogása Szűz 
Máriát minden földi gyanútól men­
tesiti és az ő isteni fiának születé­
séhez földi szerelem gondolata nem 
férkö/.helik Krisztus urunk meg­
született anélkül, hogy emberi sze­
relem hozzáért volna születéséhez. 
Ez a Szeplőtelen Fogantatás dog­
mája még akkor is poétikus, ha ♦ 
nem a katholikus hit világszemléle­
tén keresztül nézzük. Bentocskolása 
merénylet a jóizlés ellon. A lógna 
gyobb művészeket és költőket ez 
inspirálta halhatatlan müveik meg­
alkotására. Ez lelkesítette a tudó­
sok százait vizsgálódásaikban. Ezt 
dicsérik a legnagyobb alkotások, 
festmények, ávemáriák, és szobrok. 
Még a cinikus Heinét is ennek a 
valósága ihlette meg a Kewlári 
Búcsú megírására.

„A terhelt lerántotta ezt a 
kultuszt a fertőbe.“

Lehúzta abba a gondolatkörbe, 
! ahol az erotikám uralkodik. Löb- 
I lovics a keresztyénség legszentebb 
I dogmáját összehasonlítja a szeret- 
' kezni vágyó cselédleánnyal. Amilyen 
■ ostobaság — gondolja Löblovics — 
I a génuai leány szeretkezésre vá- 
I gyódása és kívánsága, olyan ncvet- 
; séges a szeplőtelen fogantatás is. 
• A vádlottat ez az intenció vezé- 
i reite hasonlatának elmondásában.

A konferánsz tartalma teljesen 
kimeríti a kihágási törvény 51. 
jóénak tényállaeéki alkatelemeii, 
azért kéri a vádlott elitélését.

Miért enyhe a törvény 
szankciója ?

Dr Gergits Károly ezekkel a sza­
vakkal végezte vádbeszédét:

A büntető igazságszolgáltatás ér­
dekében óhajtok még egy megjegy­
zést tenni. A bűncselekményt sok­
kal súlyosabbnak tarlom, hogy a 
törvényben előirt büntetés elegendő 
megtorlást nyújthatna. Ennek az az 
oka, hogy éveken át közkézen fo­
roghatott Anatole France könyve, 
melyből a terhelt idézett. Mikor a 
törvénykönyv készült, Magyarország 
pilléreit megdönthetetleneknek hit­
tük. Most azonban minden romboló 

; kísérletet könyörtelenül meg kell to­
rolni a rendelkezésre álló eszközök- 

i kel. Maximális büntetést kér a bi- 
' róságtól.

5 égül dr Jakobovits József mondta 
el védbeszédét. Felmentést kért vé- 

i dence számára.
Hat napi elzárás

Dr Jankovich Jenő elnök 12 óra­
kor hirdeti ki a kir. Járásbíróság 
ítéletét. Löblovics Józsefet bűnösnek

I mondja a Kihágási Büntetőtörvény­
könyv 51. § a értelmében vallás el­
leni kihágásban s emiatt őt hat 
napi elzárásra ítéli es elmarasztalja 
a bűnügyi költségek megtérítésében. 
Az ítélet indokolása kijelenti, hogy 
Löblovics meggyalázta a Szeplőte­
len Fogantatás dogmáját, ezzel köz­
megbotránkozást okozott és igy 
bűncselekménye kimeríti az idézett 
szakasz tényalladékat. De megsér­
tette a hazafias érzületet is, mert 
Szűz Mária Magyarország véd­
asszonya is.

Az ügyész súlyosbításért, a védő 
felmentésért felebbezett.
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— A 3-ások bajtársi ünnepsége 

bzoboszlón. A messze földön hires 
debreceni 3-as honvédek bajtársi 
egyesülete programinjához híven 
tervbe vette, hogy a közeli hajdú 
városokban és községekben a baj- 
tarsias szellem ébrentartása céljából 
p opaganda-estéket rendez. Az cl-ö 
ilyen lintr pséget januar 21-én, va­
sárnap laiijak meg Hrjduszoboszlóu 
nagyszabású keretek között. A Zi- 
vuska Ferenc ezredes elnöklete alatt 
álló vigalmi bizottság részétől Weid­
ner Károly főhadnagy készítette elő 
az ünnepség programmját a szó 
boszlói bizottsággal együtt: a véd­
nökök felkérése folyamatban van s 
a müvészestély gazdag műsorát is 
összeállították. A programúién a deb­
receni szereplőkön kívül Körner 
Kinns, Cieglédy Piioska, Kdricska 
Mária, Madaras! József és a szó 
boszlói műkedvelő gárda legjobbjai 
vesznek részt, úgy hogy az estély 
a legsikerültebbek egyikének Ígér­
kezik. A részletes programmot leg­
közelebb ismertetjük.

— Társadalmi és egyesületi 
élet. A Werbőczy jogászbal. Szom­
baton, január 13 án az Arany Bika 
dísztermében lesz. A bál sikerén 
hatalmas rendezögárda buzgólkodik. 
Védnöknőknek a következő

Visszakerült az ősi föld néhány röge
Nyolc nyugatmagyarországi község 

visszacsatolása
Szombathely, jau. 10. A nyugat­

magyarországi határkiigazitásnal Ma- 
gyai országnak ítélt 8 község visz- 
szac-atolása unt délelőtt folyt le 
ünnepélyes keretek között részben 
Felsőesafáion, részben P'rnoapati- 
ban.

A magyar kormány nevében báró 
Villányi vette át az ímp’-.iumot Kis 
és Nagyardu, Alsó és Felsőcsatár,

Pornóapáti, Magyarkeresztes, Német­
keresztes és Horvátlövő felett, min­
denütt óriási lelkesedés mellett.

A Pornóapátival szomszédos még 
osztrák iga alatt nyögő Szentpéterla 
község lakossága is kigyúlt az. át­
adásra, amelynek aktusa után hir­
telen felhangzott ajkukról az ének : 

Kitárom reszkető karom ölelni föl­
dedet“. .

urasz- 
szonyokat sikerült megnyerni :

Dr Bacsó Jeaőné, (jalogh Istvánné, dr 
Baltazár Dezsői é, özv. Bernath Kálmánná, 
Botika Gézáué, dr Bruckner Ernöné, 
Buchwein Béláné, dr Czegiédy Müiaiyné, 
Vsanak Jóisefr.é, Csóka Sámu Iné, dr 
'Jarkó Jeoöiié, Glliczy Tihamérné, Gyár- 
madly Istvánné, dr Hadliazy Z igmonuné, 
<:i Haendeí Vilmosnc, Holcnyi Jmiosné, dr 
Húsz Richárdné, dr Illjefalw Vitéz Gé­
zán?, dr Iványi Béláné, Kaszanyitzky An- 
dome, dr Kesseríi Lajosne, Koncz Auiélné 
Konisek Kornélné, Kraiochwill Károl\né’ 
dr Sz. Kun Béláné, Láqczy Gyulané, Lat- 
xóc.y Pálné, Medgyaszay Miklósné, Mi- 
halovds Jenöné dr Miirovits Gyuláné 
Olin ger Bó’áné, Pánay Józsetné, dr Pelzkó 
Emfné, Rostás Istvánné, Sass Béláné, 
Sesztina Jsnőné, Szent-Királyi Tivadarnál 
dr Szontagh Eélixne, dr Tanké Béláné 
fótit Béláiig, dr Tóth Lajjsné.

A ódnököket Debrecen vezető tár­
sadalmi férfiúiból kértek fel. A jo­
gasz, bálon nemcsak Debrecen, hanem 
Hajdú megye, Szabolcs, Bihar megye 
notabilitásai, gentry famíliák adnak 
egymásnak találkozót, és Budapest­
ről is többen jelezték érkezésüket. 
A bál ünnepélyes megnyitása este 
léi 1(1 órakor lesz, a rendezőség 
ezúton kéri a közönséget, hogy leg­
később negyed tízre jelenjék" meg. 
A jogászbál az előjelekből Ítélve a 
farsang egyik legfényesebb ese­
ménye lesz.

A 3-as honvéd és népfelkelő baj­
társi egyesület választmánya január 
12-én, pénteken délután 5 órakor a 
városháza kistanácstermében ülést 
tart. Az ülés tárgysorozatán több 
fontos ügy mellett szerepel az el­
készített alapszabálytervezet meg­
vitatása is és ezért az összes tagok 
megjelenése kívánatos.

— M.dácb-ünnep ség Ealassagyar 
mion. Budapestről jelentik: A 
Nograd-vármegyei Madách Társaság j 
januar 21-én a vármegye halhatat- I 
•lan szülöttének, Madách Imrének 1 
születése századik évfordulóján fé- : 
nyes ünnepséget rendez. Balassa­
gyarmaton január 20-án a vármegye­
ház nagytermében előadást tartanak 
Madáchról és előadják az Ember 
tragédiájának ötödik képét. Másnap 
a vármegyeház nagytermében dísz­
közgyűlés lesz, amelyen képviselte­
tik magukat a kultuszminiszter, a 
Tudományos Akadémia, a Kisfaludy 
Társaság, a Szent István Akadémia, 

a debreceni egyetem és a Csokonai- 
kör, a szabolcsvármegyei Bessenyei- 
Kör, ezenkívül több irodalmi kör 
bejelentése is várható.

— A „Hadröá“ közleményei. 
A „Hadröá“ Nemzeti Szövetség ez 
utón értesíti hadirokkant tagjait, 
hogy a városi tanács határozata 
alapján a nagyerdei városi fürdő­
ben az állami alkalmazottakkal 
egyenlő fürdő kedvezményt vehetnek 
igénybe: a kádfürdőben hetenként 
két napon, és pedig hétfőn és pén­
teken d. e. 10 óráig, a gőzfürdőben 
pedig a férfiak részére megállapí­
tott napokon délután. Kedvezményes 
jegyek az arcképes igazolványok 
felmutatása melleit a városi házi 
pénztárnál válthatók.

A „Hadröá“ Nemzeti Szövetség 
felkéri mindazon hadigondozottakat' 
akiknek a városházán működő igény- 
megállcpitó bi/.oítság igénvjogosult- 
;■ águkul niegúllapitotta, \vury \ sző- ■ 
vétségbe való hoiépés végett jelont ; 
Rezzenek a szövetség Szt. Ánna-u. 
12 sz. alatti irodajauan naponkint ~ 
8 tói 1 óráig.

A „Hadröa-1 Nemzeti Szövetség | 
igazol! tagjai, még a készlet tart^ I 
Piac.', u. 64 szám alatti üzlet tűikben . 
1—1 kg. ingyen tepertőt kapnak.

— Közszemléii a kereseti és va­
gyonadó. A városi adóhivatal érte­
síti a Debrecen sz. kir. város VI ik i 
(Kossuth utcai rész) közié, kerületé­
ben lakó adózókat, hogy az 1920_ 21.
évi jövedelem- s vag.vonadó kiszá- i 
mitási tervezeteket tartalmazó laj­
strom, január 11. napjától január 18. 
napjáig bezárólag 8 napi közszem­
lére kitétetett. A lajstromot min­
denki megtekint lu.ti s észrevételeit í 
Írásban a kir. pénzügyigazgatóság­
hoz a lajstrom közszemlére kítéte I 
lének utolsó mipjá.t követő 15 napon 
belül beadhatja.

— Halálos ölelkezés. Különös kő- ’ 
rülmények között elkövetett gyilkos- i 
Ság történt Halmosfán. Zrinszky Fe- j 
renc földmives hosszabb idő óta ■ 
haragban volt Horváth Jánossal. • 
Zrinszky, akit a gyűlölet állandóan I 
tüzelt, beállított Horváth lakásába. ' 
— Béküljüuk ki pajtás — kezdette.

Horváth hajlandó volt a békü- 
lésre s végül is összeölelkezett a 
két haragos. Zrinszky ölelés közben 
előrántotta zsebkését, Horváth Já­
nost hátulról agyonszurta. A ke- - 
gyetlen gyilkost ' letartóztatták a 
rendőrök.

— Jadlowker Eudanovifs január I 
22-i hangversenyre jegyek a Bika 
portásánál kaphatók. —Január 11-i - 
jegyek 22-re érvényesek.

— Szőrmékét készít, alakit, javít 
és molykár elleni megőrzését leg- I 
olcsóbban válla! Klonda szűcs Ipar- | 
kamara, Verbőci-u. 2. Telefon 14—25. I

— Spekulációs alhirek a pénz- 
lebélyegzésről. Egyes vidékeken bi­
zonyos elemok azt a hirt terjesztik, 
hogy az ezer koronánál nagyobb 
címletű pénzjegyeket a közel jövő­
ben lebélyegzik. E hir szájról.szájra 

; adásával néhány helyen máris elér- 
I ték azt, hogy az eddig teljesen pangó 
' vásárlási kedvet lázas vásárlás vál- 
1 tóttá fel. Illetékes helyen kérdé- 
i síinkre vonatkozólag azt a választ 
; kaptuk, hogy a legátldtszóbb és a 
I li.iiQSlobdb-.: e- a hir, oly annyira, 
I hogy azt cáfolni sem érdemes. Csak 
i arra akarunk rámutatni, hogy egyes 

ke>eskedők spekulációs célból nagy 
mennyiségű árul halmoztak fel, amit 
drága szokolon vásárolták. Minthogy

I azonban a vásárlási képesség íe- 
| csökkent, viszont a szokol romlása 
■ folytán kilátás van arra, hocj' a ji>- 
' vőben s cseh kereskedelem olcsón 

> lesz kénytelen áruit piacra hozni, e 
rémhírrel igyekeznek félrevezetni a

• nagy közönséget, hogy azt nagyobb 
I vásárlásokba bougrasszak. A közön 
. sóg a saját érdekében óvakodjék az 
I ilyen (elültetésektől és jó lesz meg- 
i foutoiás tárgyává tenni, hogy kik 
, azok, akiknek érdekében áll speku- 
I lácios célokból ilyee hírek terjesz- 
' tése.

— Gazdálkodó (polgári ifjak) 
táncvizsgája a Btiyalbaa e hó 13 án 

: szombaton este lesz 8 órától reggel 
4 óráig, Az uj tánctanfolyam meg­
kezdődött. Beiratást még elfogadok. 
1 isztelettel ifj. Schaff János tánc- 
tanitó.

— Elütött a villamos egy leányt. 
Szerdán este háromnegyed nyolc 
órakor súlyos kimenetelű villamos­
vasúti szerencsétlenség történt a ‘ 
Kossuth-utcán a vörös templom 
előtt. A Nap-utcáról közlekedő 21. 
számú villamos a kanvarnál elütötte i 
Mihályi Róza 21 éves leányt, aki a : 
villamos sitten ment keresztül. — : 
Mihályi Róza a lábán szenvedett i 
sérülést. A mentőket gyorsan kihív­
ták a helyszínére, de mire a mentők i 
oda értek, időközben a leányt ko- ' 
csiba tették s Ötmalom-utcai laká- I 
Sára szállították. A szerencsétlenség 
ügyében megindult a vizsgálat. i

— Felakasztotta magát egy bér- : 
kocsis. Kedden reggel öngyilkosság i 
történt ;i Borz-utca 4. szám alatt. : 
Kis Lajos bérkocsis, aki a Bozzai- | 
telepen, a Csóka Pál-utcán lakott, J 
elment anyja Borz utcai lakására s , 
inig pár percre egyedül hagyták a I 
szobábau, felakasztotta magát az 
ajtófélfára. Mire lettét észrevették 
és levágták, már kLzenvedett. Tet­
tének oka éietnntság.

hírei,- a nagyvilág­
ból A férjgyilkosság miatt halara 
ítélt lompsonuét és bűntársát 
By vatent tegnap Londonban felakasz­
tották. — A szövjetkonnány egyez­
ményt kötött a berlini kormánnyal 
amelynek értelmében Berlin és 
Moszkva között biztosítják a közvet 
len vasúti forgalmat. — Guy Thorne 
ismert angol uovellairó tegnap Lon­
donban meghalt. - Elfogadta a 
bécsi községtanács a városi halott- 
hamvasztásia vonatkozó szabályren­
deletet. -- G2 porcig t épült Thoret 
francia pilóta motora Mkiili repülő­
gépéni egy utassal és igy 37 pe.ccM 
megkötötte a Fochler-féle világrekor­
dot. — a szovjetkormánv hóhéra: 
Vukov, aki két év alatt több, mint 
kétezer embert küldött a más ilágra, 
— felakasztotta magát.

— Halálozások. Végh Margit ref 
a hónapos, Izsó József kisbirtokos 
ref. 59 éves. Kovács Vince kútfúró 
mester ref. 42 éves, Pénzes Juliánná 
ref. 2 éves.
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!«■ a Kossiith-szoborral szemben
!«■ (Tti’ajdoiios Dávid Jakab)
C«: Mindenféle vasáru kapható
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i Df Rex-féle borotva szappan üvegtégElyben
Borotválkozásnál nélkülözhetetlen. Desinficiáló hatásánál fogva nie"= 
ved a bőrbetegségektől. Enyhe, kellemes és tartós habot ad! BI Kapható: DrogiiBriákhan és iilatszertápahban. a
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Ki lesz a kerületi titkár? a Hajdu­
föld keddi szamában közölte az 
egyesületek által ajánlott kerületi 

I tisztikar és tanácstagok névsorát.
A kerületi titkári állásra azonban 
nem jelöltek senkit, fenntartották a 

' DVSC egyik tagjának. A DVSC a 
kerületi titkári állásra Zöld Istvánt 
ajánlotta, tnig helyette tanácstagul 

l Köiönte Zoltánt. Zöld ” ‘ 
I arra, hogy Kupinszky 

kár mellett a titkári 
körrel ellássa.

Tesfnevelesi oktató _ _ _
A november hóban Kábán felállított 
tanfolyam mintájára Hajduvármegye 
testnevelési vezetője Hajdúnánáson, 
Hajdúszoboszlón és Hajdubadházon 
is-oktató tanfolyamokat állított fel. 
Ott láttuk a főgimnázium! tanárt és 
cipésztanoncot, városi tisztviselőt és 
földmives ifjút együtt, egymás mel­
lett, egyforma nemes buzgósággal a 
járási testnevelők : Palgdry, Schiller 
és Siodolny előadók vezetésével a 
tanfolyam tárgyát képező legszük­
ségesebb gyakorlatokat végezni. 
Mindenekelőtt kiemelendők a hajdú­
nánási teljesítmények (45 segédok­
tató kiváló kiképzése), hol dr Nagy 
Imre városi főjegyző és Hetey Ádám 
tornatanár, kiknek fáradhatatlan te­
vékenységükért a vármegyei test­
nevelési vezetőség ezúttal is hálás 
köszönetét mond, meleg ügyszerete­
tükkel a legközelebbi jövőben meg­
induló iskolán kívüli ifjúsági testne­
velés számára. Hajdúnánás városban 
a kiváló eredmény biztosítékát meg­
teremtették.

A hivatalos lista fog győzni. Kö- 
zelesen meglesz a Labdarugó Szö­
vetség keleti kerületében az általános 
tisztujitás. Szinte biztosra lehet 
venni, hogy a hivatalos lista — 
amelyet a Hajduföld már közölt — 
fog győztesen kikerülni, annál is in­
kább, mert a debreceni egyesületek 
megvannak elégedve a jelölésekkel.

A húsvéti programm. a debreceni 
egyesületek megegyeztek, hogy a 
kettős ünnepeket felosztják magún, 
között a felváltva rendeznek mérkő -

alkalmas lesz 
Sándor főtit- 
teendőket si-

tanfolyamok.
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zéseket az ünnepek alatt elsőrangú 
fővárosi csapatok vendégszereplésé­
vel. Husvétkor a DEAL és a DMTK 
rendez közösen mérkőzést. Előrelát­
hatólag a BEAU lesz az ellenfelük.

«ÜMHIBB
A Kemxeti Színház felépítése. Bu­

dapestről jelentik : A háború kitörése 
megakasztotta a Nemzeti Színház 
felépítésének ügyét. Klebels. erg Kunó 
jjróf kultuszminiszter és Kettesz K. 
Róbert miniszteri tanácsos a közel­
múltban a leghatározottabb formá­
ban vetették fel az építkezés tervét 
és mindent elkövettek arra, hogy ez 
a terv necsak terv maradjon, hanem 
elő valósággá is váljon. Az utóbbi 
időben lefolytatott tárgyalások utáu 
az figy most tyabb fázishoz ért. A 
kultuszminisztériumban Klebelsbeig 
a napokban ankétot fog tartani, ame­
lyen az építkezéshez szükséges anyag­
gyűjtés módozatait fogják meg- 
beűélni.

Ab oláhok Petőfi szellemétől is 
félnek . . • Nagyváradról jelentik : 
Popovici Vazul nagyváradi főcenzor 
szerdán este felkereste a magyar 
színház igazgatóját és közölte vele, 
hogy e naptól kezdve az előadásra 
kerülő darabokat előzetes cenzúra 
alá kell vetni. Popovici azt is kö­
zölte az igazgatóval, hogy az eddig 
előadásra kerülő darabokban is igen 
gyakran államellenes tendenciát fe­
deztek fel s azokat újabb cenzúrá­
zás alá fogják venni. Mindezek után 
közölte az igazgatóval, hogy a Pe- 
tőfi-ünnepségeket egyszersminden- 
korra betiltja.
Súnháiak és moxgosíinhátak közleményei:

Ma Petőfi kerül előadásra Halasai ős 
Rubinyi főszereplésével.

' Holnap Cigányprímást először jálsza 
Szigeti! Kovács Terus, Haiassiné, Földes, 
Unger, Markovics és Wolkó nevei a fő­
szerepben pompás etőadast garantálnak.

Pompás művészetben gyönyörködhetik 
lloroga! filmen. Egyszerre játszik Uránia 
és Vígszínház. Jön Komédiás szivek cir- 
kuszszkeccs l Petőfi! Göre Gábor.

Zoro wa Hunt mind a kél rísz 12 fel­
vonásban egv elöidáson csak egy nap, csü­
törtökön az Apollóban.

Draknla pénteken az Apollóban.

«uicaiBBsnc
Pánikszerű emelkedé­
sek a berlini tőzsdén

A francia megszálló csapatok a 
megszállás előkészületeit befejezték 
és az Essenbe való bevonulás talán 
már mai napon megtörténik.

A márka 
ennek a ténynek hatasa alatt roha­
mosan folytatta zuhanását. A dollár 
a berlini tőzsdén a délelőtt folya­
mán elérte a 11,500-as árfolya- 
mot is.

Az angol és elsősorban az ameri­
kai közvéleménynek a megszállással 
szemben észlelhető ellenséges ma­
gatartása ugyan a déli érákban 

pillanatnyilap bizakodóbb 
hangulatot hozott felszínre. A meg­
szállás megindulásáról beérkezett hí­
rek azonban délután ismM 

pánikszerű emelkedésnek 
adtak helyet.

A berlini értéktőzsdén erősen küz- 
dött a szilárd és lanyha irányzat. A 
német ipari centrum ideg u ké 'be 
jutása a legtöbb német ipari ér­
tékre

rendki vül kedvezötlen ül
aatott. A márka zuhanási azonban

olyan nagymérvű árértékelést hozott 
felszínre, hogy még a legkisebb pa­
pírok is végül nagy árnyereségekkel 
lezárultak.

A budapesti tőzsdén 
teljes bizonytalanság mellett a han­
gulat bizonytalan volt. A korona le­
morzsolódásának okát a spekuláció 
nagy része a német jóvátétel! kér­
dés erőszakos megoldásával magya­
rázza s a korona további zuhaná­
sára nem talál alapot.

Úgy látszik, a korona már el is 
érte mély pontját, mert a berlini 
19 és egynegyede» paritás után ma 
a korona Berlinben ismét megköze­
lítette a 20 centimes paritást.

ló volt. Ezek közül hidegvérű 
melegvérű 244 darab. Idáig 
151 darab ló, amelyeket kül­
kereskedők vásároltak meg. 
olasz kereskedők részéről mu-

Lóexport vásár. Az eredetileg há­
rom napra tervezett vásárt a mai 
napon már hivatalosan bezárják. A 
földmivelésügyi minisztérium által 
utólagosan engedélyezett 22 darab 
lóval együtt az összes felhajtás 408 
darab 
164, 
elkelt 
földi 
Főleg 
tatkozott érdeklődés nehéz nyugati 
fajta lovak iránt. Az árak átlag 
300,000 korona körül mozogtak da­
rabonként. Könnyebb mezőgazdasági 
lovak 170,000—220,000, prima luxos- 
lovak 400,000—450,000 korona. A 
konkurrencia főkép a nehéz nyugati 
fajta lovaknak kedvezett, amelyek­
ben nagyobb felhajtás esetén még 
sokkal többet lehetett volna eladni.

A jövedelem és vagyonadó 1920— 
21. évekre való kivetése a lajstrom­
kitétel stádiumába jutott. A kamara 
felhívja érdekeltrége figyelmét arra, 
hogy a közszemlére kitétel alatt a 
lajstromokat saját érdekében min­
denki nézze meg és észrevételeit a 
pénzügyigazgatósághoz tegye meg. 
Egyben felkéri az érdekeltséget 
arra, hogy a kamarával szakmán­
ként közölje azt a haszonszázalékot, 
melyet a kivetéseknél a tervezet 
szerint a pénziigyigazgatóság alkal­
mazott.

A derecske! országos vásár. De­
recskén a legközelebbi országos ki­
rakodó- és állatvásárt január 12. 
napján tartják meg. A vásárra vész­
mentes helyről mindenféle állat fel­
hajtható. Vész miatt csak szarvas­
marha, juh, ló, sertésvasárt tartanak.

Szállítás a szabóiparban. A kereskedelmi 
és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége 
tudomásara hogy a ni. kir. debreceni 
vámóikcrül.’li parancsnokság polgári r.liák 
elkészítésére pályáz, tot hirdet. A verseny­
tárgyalást ianuar hó 20-án délelőtt 10 
órakor tattják meg. Részletes tájékozódás 

I f-nti parancsnokság iái, vagy a kamaránál 
szerezhető.

n T3ZSDE
Magyar korona: 20

Zürichi jelentések
Zárlat: Berlin 5, Hollandia 209 ' „ New- 

vorx 529, London 2462, Pátis 8600, 
Milano 2590, Prága 1490, Budapest 20, 
Belgrád 536, Bukarest 275 Varsó 3, Becs 
75, o.-ztrák bélyegzett 76, Szófia 350.

Esti magánforgalom: Bellin 5, Hollandia 
209' ,, Newvors 528: , London 2463. Pa­
ris 3525, Milano 2630, Prága 1510, Buda- 
pe t 19 , B lg'ád 525, Bukarest 275, 
Varsó 295, Becs 75, osztrák bélyegzett 76, 
Szófia 360.
Devizakörp hivatalon árfolyama

Napoleon 10000 p. Dinár Be'grád 2775— 
970, Amsterdam hollandi forint 1040—75, 
Bukarest lei 1375—1475, Kopenhága dán 
korona 530— 55, Krisztiánja norvég koron* 
490—515, London angol font 12300—600, 
Berlin márka 26 — 34, Italia lira 128—34, 
Páris francia frank 175 — 85, Prága szóiról 
74—78, Stockholm svéd korona 705—35, 
Zürich svájci frank 500—20, Bécsi osztrák 
korona 370—90. Szófia léva 1718, New 
york dollár 2625 27<0 Varsó lengyel 

márka 1450-550, Brüsszel belga frank 
löd—68.

ÉrfékpapirplBC
A magánforgalom ma nem volt nagy­

arányú. A pénzhiány is éreztette hafásá 
hoev a mai zsíróban fizctébi ne- 

kézségek támadtak. Később bizakodó lett 
a hangulat és árjavulás volt cszlelhetö, 
sőt előfordultak jelentős áremelkedések is. 
Salgó 62500, R ma 13Z00, Allamyasut 
32(0. Kőszén 121500. Izzó 53000 Unkányi 
721'00-74000, Phöbus 7100, Hazai fa 
17000_ 17600, Fegyver 1040(1, Ganz Danub.
1390000—1400000, Levante 830(10, Nagy- 
bitonyi 5600, Trust 21500, Égisz 3200, 
Lipláú 44(0-500. Lidiiig 1525, Bóm 
15500, Szalámi 440—550. Az esti magán­
forgalomban tartott az irányzat: Rima 
13200—300, Salgó 52000, Izzó 53(0, Phő- 
bus 76.0—650, Állainvasut 32000, Cukor­
ipar 400000. . e „

Nvolc crai magánforgalom: Salgó 52 
55000. Kőszén 122-30000, Rima 13500, 
Phöbus 6000-8200, Tiusl 230 0. Levante 
74—80000, Izzó 55500, Allamvasut 33«»- 
500, Cukoripar 380 - 400000. Láng 29500, 
Lámpa 30—32000, Krausz szesz 20—22000, 
Szlavónia 4600--800, Gumim 16800— 
17500, Orsz. Fa 28500-30000. Az irány­
zat igen sziláid, mindenre pénz van.

Nemesfém jelentések
Ezüst 1 koronás 305, 2 koronás 410, 

forint 530, 5 koronás 1050, 10 koronás 
5800. 20 koronás 11600, az irányzat 
szilárd.

Terménytőzsde zárlat
A mai terménytőzsdéi fotgalomban a 

szilárd irányzat tovább folytatódott ez kü­
lönösen a búzában és tengeriben jutott 
kifejezésre, melyek élénk forgalom niel'ett 
emelkedő árakon cselédek gazdát. A többi 
cikkek forgalma a kínálat elégtelen volta 
miatt csekély volt a búzában az érdeklő­
dés főleg későbbi határidőre mutatkozott 
es főkép a jó minőségű árut keresték. A 
fővárosi malmok ma sem vásároltak.

Hivatalos árak : Búza 76 kilós tiszavi- 
déki 12600—700 egvébb 12500—600, 78 
kilós liszavidéki 12710-900egyéb 12600— 
8'.X), rozs 8200—300, tak. árpa 7500—700, 
sörárpa 7700- 800, zab 7900-8100. ten­
geri 7700—900, korpa 5X0-350.

Előfordult köté-ek : Búza január végére 
ab Hajdumegye 12800. január végére ab 
ál1. 12900, február végére 13500, promt 
12500, január 15-ére Balmazújváros 13250, 
vidéki all. 12200. árpa ab áll. 7600, zab 
január 31-ére 7700. tengeri promt áll. 
7X0, január végére ab. áll. 8200, március 
20-ra ab áll. 1Ő000, május 15-ára para 
11500. február végére 9609, promt csöves 
6250, napraforgó mag promt ab Budapest 
dohos 740.1, bab fehér promt 8600.

Ferencvárosi sertésjelentés
Nyillvá-árra felhajtás 1389 sertés, amely­

ből. 639 eladatlan.
Árak: zsirsertés öreg I. r. 420—500, 

liatal nehéz 500—25, kivételesen 535, kö­
zép '45-525, kivételesen 535, könnyű 
410—510, vidékre élve elszállítottak 76 
darabot.

Vágóhídi zártvásárra felhajtás 42 sertés, 
amelyből 29 maradt eladatlan.

Arak: zsirsertés öreg I. r. 420—500, 
I fiatal nehéz 600 25, közép 445-525, 
j könnyű 410—510, iránvzat lanvha.

Beilini tőzsde: 5, Prága 293, Hollandia 
! 4125, London 48500. Newvork 10400, 
' Italia 505, Páris 700, Zürich 1960. Irány- 
‘ zat ingadozó.

Termény esti magánforgalom
Az irányzat szilárd. Búza 12100—200, 

! rozs 8000, árpa 7330, zab 7200—300,ten- 
1 geii 7600—800. ______________ _______

SZERKESZTŐI POSTA

ajánljuk, 
megjelent 
eimü mun-

Vakolás. A szabadkőművesség 
mögött lappangó titkos - zsidó világ­
szervezet programmját „Sión böl­
cseinek jegyzőkönyvei“ címmel ki­
adta az Egyesült Keresztény Nem­
zeti Liga, (Budapest, IV. Feren- 
ciek-tere 7) Figyelmébe 
Ugyanebben a kiadásban 

Fii dalalti összeesküvők “ 
kát is.

Fogadás. Igaza van. 
tényleg Del Ha nyírta meg.

Zsagello 1. Jelentéktelen társa­
ság. 2. Teljesen reménytelen. 3. 
Madarász Henrik verte meg őket.

Vidéki 0- A szépirodalmat sajnos 
nem rőffel méiik. Jobbat és rövi- 
debbet kérünk.

Sámsont

Kiadó: á Hajduföld Lapkií.dó Vállalat 

uh i rnrnr bwtoiotahos iXiLLLn LUL Udvad S2 Hitö 
vilfanyeröre berendezett mtibutorgyára 
Debrecen, Ferenc! lózsef-ut 68. szám. 
Ajánlja dúsan felszerelt «ltját készítményU Initor- 
rakta».U a legjutányosabb árakban. Nagy válasz­

ték olcsó bútorokban is 1

Rammlngei i*nn:
Divatos hajmim- •» 1
m kötése varoa-iii i.

Spécii! hajtestő. *»

Rikkancsok
magas fizetéssel felvétetnek a 
„HAJDUFÖLD“ kiadóhivatalában 

Piac-utca 59.

Kanok
szökeszőrü mangalica, más­
fél éves, húsz darab, te­
nyésztésre kiválogatva eladó. 
„REVICZKY URADALOM“ 
Nyirmártonfalva.

27052-1922. Hl.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanácsa a 

városi téglagyári igazgatói állásra 
pályázatot hirdet. A pályázati kér­
vények 1923. február 10-ig Zöld 
József tanácsnok, felügyelőbizottsági 
elnök címére (Debrecen Városháza) 
küldendők be. A pályázati feltételek 
válaszbélyeg csatolásával ugyanon­
nan tudhatók meg.

Debrecen, 1923 január 8.
A VÁROSI TANÁCS.

9 Rákóczi-u.
ZO. számú 
ház eladó!

ára ma még 

ötmillió kor.
A baloldali 3 szobás 
utcai lakás át lesz 

adva a vevőnek 
beköltözhetósre !

A vétel a Nagy Lajos ingatlanforgalmi { 
irodában köthető meg Veres u. 9. alatt f

ői és férfi kainpalükitások leg­
szebbe készülnek

SZÉLL GERGELYNÉL
I’iacz u. 63. Telefon 11-11.

Magas fixíizetéssel 
és jutalékkal 
lapelárusitók
felvétetnek a Hajduföld kiadóhi­
vatalában Piac-utca 59. sz. alatt.

Nyomatott 8 Magyar Nemzeti Könjv- és Lapkiadóvállalat nyom lá'ál an .Dob’iytaen, Ferencz József-ut 59.
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vagy vizet mertek

cikke

lapok

aradi

Alapítva 1823
Telefon 70

^>1

i

WC
Kávé, tea, rum, 

legfinomabb csemegék, 
sajtok kaphatok a 

M tai I. II. 
Piac u. 51. sz üzletében.

A történelem ujja
A , szoboszlói, mikepércsi, vá- 

mospércsi, hadházi, böszörményi kő- 
utakon egymást érik a kis döcögős, 
szürke paraszt szekerek. Mintha egy 
földre feszitett, óriás pókháló sugar- 
küllőin apró rovarok lánca húzódnék 
a háló középpontja felé, valamennyi 
Debrecen irányába sorjázik. Mert 
nagy eset van ott most. A százesz­
tendős jövondömondó kalandáriuma 
is Januáriust ir és ilyenkor szokott 
ottan az országos kirakodó sokada- 
lom lenni. De ha lehet, még ennél 
is nagyobb eset az, aminek hire és 
izgalma szokatlanul eleven tempó 
ban sarkantyuzza Debrecen felé a 
lármás kis szürke jármüveket.

... A nagy Piac utca zsúfolásig 
telve ünneplő népekkel. A vidéki jö­
vevények aligon alig tudnak már kö­
zéjük farakodni. S az arcok, szemek 
csodálatos lázban izzanak. Sziuben, 
hőben és fényben ott lángol ezeken 
az arcokon és szemekben a gióriás 
visszfénye mindannak a boldogság­
nak és dicsőségnek, ami az egyik 
piacutcai ház erkélyéről egy ezüst 
csengést! férfi hatig dallamos ma­
gyarságában ujjong a diadalmas ma­
gyar feltámadásról.

És mialatt Debrecen népe oda- 
künn a nagy Piacon ismét hinni és 
imádkozni tanul a magyar feltáma­
dásért Istenben és Istenhez, akad­
nak komor szobáikba zárkózott, gyű 
lölködő, sürüvérü debreceni magya­
rok, akik összeszoritott fogak közt 
sziszegik hitvány maguknak és még 
hitványabb bizalmasaiknak: „Most 
folyik a nagy vásári komédia oda- 
künn a Piac téren. Na hát csak hadd 
follvék a cécó!“...

És a történelem a kipirult arcú, 
ragyogó szeinü, hivő magyaroknak 
adott igazat ; a sötét gyülölködőket 
pedig ogytől-egyig az árulók lapján 
tartja számon.

... Na igen, a történelem! — 
Mert világért sem a vásárvasárnapi 
irredenta gyűlésről és Baltazáréból 
beszéltünk, hanem csak az 1849 
januári vásárvasárnapjának a törté­
netét mondottuk el. amikor a Piac­
utcán, a Szilágyi-ház erkélyéről 
Kossuth Lajos szólott Debrecen né­
péhez és szavai mellé az egykorú 
l’ültanu a debreceni rongymagyarok 
szavait is feljegyezte okulásul a 
számunkra.

Eszünkbe jutott a dolog, mert az 
is épen januári nagyvásár napján 
esett.

9z oláh orvosok gúzsba 
kötve botoztotják véresre 

a tüdőbetegeket
Az aradi kórházat kínzó­
kamarává tette a hegyi 

franciák kultúrája
Eláll a lélegzetünk annak a ba­

romi vadságnak a hírére, amelyben 
a legelső oláh országos 
egyike, a

„Dimineata“ 
nz oláh kezelés alatt levő 
kórház jelenlegi állapotát rajzolja. 
A kórházi vezetőség terrorja alól 
megszökött néhány szegény beteg 
vallomása alapján a nagy oláh lap 
pápuák közzé illő borzalmakat 
dérit fel az aradi kórház életéből.

Elmondották a boldogtalan „me­
nekültek“ többek közt, hogy az 
artuli kórházban

férgektől nyüzsgő szennyes 
szalmazsákokon 

vagy istállóba illő, pucér padlón 
tetiébganök az ápolták, -ürvwságot 
csak akkor latnak, ha az a vosok 
mjeUzenien nagy ritkán bebalanak 
noSrajqk. A 4-es számú tereuben 

meztelenül jajgatnak ts 
dideregnek

a szerencsétlen boteg asszonyéi az 
alommá szenny esedott szalmán. És 
mikor két tüdőbeteg gondosabb ke­
zelésért könyörgött, gúzsba kööz- 
ték és egy külön szobában

orvos jelenlétében
botozta véresre őket két ápolóink 
nevezett pribék. A boldogtalanokat 
végül is a többi kétségbeesett bi- 
teg asszony hisztériás sikoltozásck 
közben tépte ki a hóhérok kezébil.

Azokat a beteg nőket, akik ki

„Hogy mászik ki a isidó a slamasztikából“
A Puskás—Szelényi jör a kir. ítélőtábla előtt

A Fehér Újság 1921. január el- 
sejt számában „Szelényi Árpiid t 
hetörő“ cim és „Hogy mászik ki c 
zsidó a slamasztikáböl* alcím alat1 
hosszabb cikket közölt, amelyben 
5 előnyt Árpád gyógyszerész viseli 
dolgaival foglalkozik.

A cikk szerint Szelényi eladta a 
gyógyszertárát, azonban az eladás 
után belőtt u ráki óiba s a mar 
eladott gyógyszertől i dolgokból több 
éi tér es darabot, gépet, a lakására 
szállittalott. Mikor az uj tulajdonos 
észrevette a lopást, feljelentést tett 
a rendőrségen.rendőrségen.

Vizsgálati fogságban
A nyomozás megállapította, hogy 

a lopást Szelényi Árpád követte el 
aki több hétig ült is vizsgálati fog­
ságban.

Időközben aztán Szelényi köz­
jegyzői okiratot produkált, amelyben 
az uj tulajdonosok kijelentik, hogy 
Szelényinek joga volt egyetmást az 
üzletből elvinni, s nem kívánják a 
megbüntetését, a feljelentést pedig 
visszavonják.

Szóvátette a cikk, hogy a zsidók 
faji összetartozátukkal még a tör­
vényt is igyekeznek kijátszani.

A szállodai törülközők
A házkutatásnál Szelénvinél több 

olyan törülközőt találtak — leplezi 
le végül a Fehér Uj'ág cikke — 
amelyben a Brittania és Astoria 
szállók monogrammja volt behi- 
mezve.

Szelényi rágalmazásért az ügyész­
ség pedig tiltott hatósági irat köj-

Bankok ^zovjet-Oroszorszäigban
Oroszországban egyik bankot a 

másik után nyitják meg, egyik rész 
vény társaságot a másik után állitjik 
fel. A szovjet-újságok első oldtáa 
csupa bankhitdetés, fölhívás részvény 
jegyzésre és sorsjegyvételre.

Egy éve már, hogy megnyílt az 
Orosz Birodalmi Bank, azóta ki­
nyitott a Moszkvai Városi Bank is. 
Legutóbb a lapok az

arany nyeremény-kölcsön 
aláírási felhívást közölték a külső 
oldalon és benn a kommunista fel­
fogású cikkek között igyekeztek meg­
magyarázni ezt az engedékenységet 
a kapitalizmussal szemben.

„A cári orosz nyeremény-kölcsönt 
megszüntettük, — írja az egyik lap — 
mert elveinkkel ellenkezett, hogy 
továbbra is megtűrjük a kapitalista 
társadalomnak ezt a félszeg alko­
tásai ; elveinkkel ma is ellenkezik 
mindenféle banktfzlef, de 
másképen nem tudunk pénzt szerezni.

I tést, orvosságot, 
kérni,

vizes lepedőbe kötözve, 
3—4 napig is kínjára hagyták egy 
külön szobában. Az Isten nyomo 
rultjai közül már uem egy igyekc 
zett szabadulni úgy az embertelen- 
st'guek ebből a tüzes poklából, hogy 
éjnek éjszakáján

pőrén és betegen kiugrott 
az ablakon

a hideg télbe és elrejtőzött, hogy 
az oláh humanitás egyik legjellem­
zőbb intézményének a tájékát se 
lássa többé.

Persze, a trianoni urak most nin­
csenek sehol, hogy lássahak végre 
egy kis őseredeti, hamisítatlan „la­
tin“ kultúrát!

lésének vétsége miatt indított pert a 
cikk szerzője, Puskás Jenő hirlapiró 
ellen. A debreceni kir. törvényszék 
a múlt évben tárgyalta a pert s 
Puskást négyezer korona fő és 400 
korona mellékbüntetésre ítélte, de a 
büntetés végrehajtását felfüggesztette.

A tábla előtt
Felebbezés folytán a debreceni 

kir ítélőtábla elé került a bünper, 
amelyet kedden délelőtt tárgyalt 
Peif ssy Mihály felebbviteli büntető 
tanácsa.

A vádhatóság képviseletében Vut- 
•ay József főügyészhelyettes volt 
jelen, mig Puskás védelmét Kovács 
Béla dr ügyvéd látta el.

Puskás kijelentette, hogy a cik 
két közérdekből irta, Szetényit á‘ 
akarta adni a közvélemény ítél­
tének.

Részleges felmentés
A perbeszédek után a bíróság 

kihirdette az ítéletet, amelyben az 
elsőfokú b »óság ítéletét, részben 
megváltoztatta, Puskás' a tízott köz- 
lés vétségének vádja mól felmentette, 
a büntetését pedig leszállította egy­
ezer korona fő és 4OC korona mel­
lékbüntetésben állapitól® meg.

Megállapította a birtság, hogy 
Puskást a közérdek vetette 
megírása un.

Az ítélő tábla a büntetés végre­
hajtását szintén felfüggesztette.

Az ítélet ellen úgy Puskás, mint 
Szelényi képviselője felebbezést je­
lentett be a Kúriához.

Külföldi kölcsönre nem számítha­
tunk, belföldi kölcsön szerzésének 
pedig ez az egyetlen útja".

A szovjet újságok tele vannak a 
legutálatosabb kommunista lazítások­
kal, meg nagyképii szociológiái fej- 
tegetésekkel a kommunizmus jövőjét 
illetőleg, a társadalom pedig ezalatt 
vígan

fejlődik a kapitalizmus felé.
A kommunizmusból Oroszország­

ban csak a jelszó maradt meg, meg 
a kommunista vezetők, akik azonban 
magas pozícióikban nem a kommu 
nbztikus áliám, hanem saját 

rotschildi álmaik 
megvalósítására törekszenek. A kom 
munizmus forradalma nagy ravágyó 
hitvány embereknek ra,blóhadjaruta 
volt, amely sikerült, mert az elv al­
kalmas volt az. oro.-z nép megbolon- 
ditápára. A megvadult nép hátán 

ravasz és számító zsidók 
kapaszkodtak fői a hatalomra és a

ghetto uira lett a világ egyik leg­
hatalmasabb birodalma fölött. És a 
gheth k kapitalista tőrük vési! ször­
nyetegei minden belső meggyőződé­
sük ellenére is tovább hirdetik a 
kommunizmus „világot megváltó el- 
veit . Különösen a

külföldi propagandára 
fordítanak nagy figyelmet és költe­
nek rengeteg pénzt, mert úgy érzik, 
hogy a kommunizmus diadala esetén 
a zsidók az egész világon kezükbe 
kaparithatnak a politikai és anyagi 
hatalmat és a

pau judaizmus
alma, a zsidók világuralma ezen az 
utón valóra válhatna.

NAPI 

ATROCITÁSOK 

Halmi „Hirsch kfilönit- 
mény“ juttat újabban rejtélyes uta­
kon fenyegetéseket személy szerint, 
exponált ébredő magyarokhoz, sőt a 
„Hajdulbld“ szerkesztőjéhez is, 
amelyek ben Izrael debreceni harcos 
viraga vérboszut igér minden 
bátor és magyar aliásfogtalázént.

Bar dobbal nem lehet madarat, 
sőt zsidó jómadnrat sem fogni, mégis 
muszáj ezeken a hasábokon elkül­
deni egy barátságos üzenetet a cio­
nista gárda vérszomjuhozó daliás 
tagjainak.

Budapest éjszakájából jól ismer- 
jt’k már ezeket az. a'jas zsidó orv- 
támadókat, akik elhagyott ghetto- 
utcákon harmincasával esnek reá 
egy-egy magyar diákra, — mig 
sajtójuk másnap ismét tányérsapka» 
vérengzésekről jajong.

Hát csak jöjjenek itt is, a pesti, 
avagy az ősi cionista módc;pr <s7ft_ 
rint. Csak jöjjenek — a megfenye­
getettek nevében izenjük, — akik 
egymagákban szoktak helytállani 
magukért. — Legalább megtanulják 
héber bőrükön — mi is az a napi 
atrocitás.

piaci Ariik
A tegnapi nap folyamán a sertés­

hús ára emelkedett. Tej igen kevés 
volt a piacon, az esős időjárás miatt 
még kevesebb vidéki kofa jön be 
Debrecenbe. Az árak a következő­
képen alakultak :

Tetménypiac: Búza 12000 -200, 
rozs 8000 -100, árpa 7300 400, 
zab 7300—400, tengeri, szemes 
7400—500 korona.

Fapiac : Tűzifa 950—1000, tuskó 
900—950 korona.

Élelmiszer- és gyümölcspiac: Túró 
230—40, juhturó 430 — 440, vaj 
950 1100, fehér kenyér 140—152, 
barna 92-112, burgonya 28-32, 
vereshagyma 60—90, fokhagyma 
140—160, káposzta 24—25,. sült lök 
20 -25, sárgarépa 6 — 12, cékla 
24-25, tojás 23—25, tej 70—75, 
tejfel 230—240 korona, alma 80— 
ISO, körte 80—120, birsalma 80 — 
120, dió 200—220 korona.

Húspiac : Marha 360, növendék 
300 -340, borjú 300-360, juh 260 
—280, sertés 500—560, vadhús, 
nyúl 180—280, hal 150—400, kövér 
liba 600—650 korona.

Szárnyaspiac : Tyuk 1000—1600. 
kappan 1600—260Ó, pulyka 3000— 
6500, liba 4000—5500, ruca 1800 
2800. csirke 700—600 korona.
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Az ellenzék személyeskedő vitákkal 
akadályozza a nemzetgyűlés alkotó 

munkáját
Zsidó és vörösbarát grófi szónoklat az indemnitás vitá­
jában — A nemzetközi baloldal ismét kiprovokálta a 

rendes napi botrányokat
Budapest, j»n. 10. Ma élénk tip- I 

pelés folyt a képviselőhöz folyosóján ■ 
arról, meddig tarthat még az indem- 
nitds vitája. A nézetek megoszlanak. 
Vannak pesszimisták és vannak op­
timisták. A pesszimisták

nárcins végéig
is elhuzhatónak tartják, mig az op­
timisták kézlegyintéssel kicsinyük le 
as ellenzék tartalékerejét.

De nem is az ellenzék tartalék­
erején múlik a dolog. Ha csak űz 
eszmék tisztázására szolgálnának a 
8 órás ülések, nagyon is hamar 
végződnék be az indemnitás vitája, 
de jó segélycsapatot kap az ellenzék 

a személyes vitákban, 
amelyek még a szenvedélyek olyan 
felkorbácsolásában jelentkeznek, a 
melyek a régi parlamenti embereket 
is meglepik.

Annyi bizonyos, hogy ebben a i 
tekintetben az újév nagyon is el 
saoinoritó kilátásokat sejtet. Sajnos, j 
a viták csak igen ritkán szolgálják 
az ország, a nemzet egyetemes ér 
dekeit.

Ma például Zichy János gróf 
mint a régi néppárt egyik vezető 
egyénisége egyszerűen megtagadta, 
mintha ez a párt valaha is 

antisz emita politikát 
folytatott volna. A gróf ur disztiug- 
válni akar és siet kiválogatni a zsi­
dóságból az úgynevezett jobb ele 
rv.-K->.a M áhonótb Kól*
mán szerint minden magyar ember­
nek van egy,

a „jobb elemekhez“ 
tartozó zsidaja, igy csak természe­
tes, hogy minden zsidóra átlag 10 
magyar ember esik, akik tüzbe Kte- 
szik érte a kezüket.

Nem mulaszthatta el a gróf ur 
azt sem, hogy egy kacsintással ne 
hívja együttes munkára

‘a nemzetközieket
is. Szemrehányást tesz a kormány 
nak, bogy a munkások ellen elzár­
kózik. Amikor a miniszterelnök a 
drágaság elleni küzdelemben érte­
kezletre hívta a nemzetközieket, a 
nemzetköziek egyszerűen fügét mu­
tattak a kormánynak és nem men­
tek el az értekezletre.

Mindezt jól tudja Zichy János 
gróf, de azért mégis a kormányt 
vádolja merev elzárkózással és igy 
megy ez minden ellezéki szónok ré­
széről és sohasem az ország, soha­
sem

a nemzet sorsa 
irányítja a képviselőket, hanem a 
szenvedély.

A gjülöletnek e szigeten, amelyet 
ma a nemzetgyűlés képvisel, egyet­
len jelentékeny oázis

Wolff Károly optimizmusa 
amely a keresztyén Községi Párt 
elnökében most, hogy külföldi útjá­
ról hazatért, jobban lángol, mint 
valaha. Ez az optimizmus nemcsak 
a franciák és angolok szives ven­
déglátásából táplálkozik, mint ahogy 
a liberálisok hamisan hirdetik, ha 
nem sokkal reálisabb az alapja, még 
pedig igen

előnyős külföldi kölcsönök

formájában. Ezek a kölcsön aján­
latok mindennél jobban igazolják a 
külföld bizalmat Budapest jelenlegi 
vezetői iránt.

így tehát amig az ülésteremben 
a szociálisták tobzódása megy a 
maga zabolátlan szabadságában, ad­
dig Wolff Károly jobb, tisztultabb 
jövő lángját gyújtogatja a köréje 
sereglett képviselők előtt.

A nemzetgyűlés mai ülését Szci- 
tovszky Béla elnök háromnegyed 11 
órakor nyitotta meg.

Haller István napirend előtt Eöry- 
Szabó Dezső tegnapi beszédére ref­
lektálva kijelenti, hogy amikor az 
egyke rendszer ellen beszélt, esek 
azt szögezte le, hogy ahol vallás­
talanok az emberek, ott terjed az 
egyke rendszer.

Eőry-Szabó Dezső kéri a Házat, 
hogy az egyke, ez ellen a nemzeti 
veszedelem ellen felekezeti külötnb- 
ség nélkül fogjanak össze.

A zsidókérdés és a szocialisták
Az indemnitás vitájában Zichy 

János gróf szólalt fel elsőnek, aki 
úgy véli, hogy békejobbot kell nyúj­
tani azoknak a szociálistáknak, akik 
belátják azokat a hibákat, amelye­
ket pártjuk elkövetett, beismerik, 

i hogy Marx teóriájának megvalósí­
tsa bomlást és pusztítást jelent és 
eejüket felajánljak az újjáépítésre.

Helyesli a kormánynak azt a tö­
rekvését, hogy bizonyos beteg eti- 
kájr elemeket ki akar szorítani az 
országból, mert ezek a nemzet élet 
erejét szívják ki, de általánosítani 
itt szermte nem szabad. Az indem 
nitást elfogadja.

A földreform
Csik Jőjsef: Foglalkozik a szo­

ciáldemokraták szerepével és szó 
műkre veti, hogy tetteik mindig el­
lentétben állalak Ígéretükkel. A 
zsidókérdést néni lehet úgy megöl- 
dani, hogy néhány zsidógyereket fel­
pofoznak, hínem úgy, hogy a ke­
resztén alsó réteget emeljék fel.

A mezőgazdasági szociálpolitika 
bírálatánál kiemeli, hogy elsőrendű 
fontosságúnak tartja a földreform 
megoldását.

Hosszasan ismerteti a földrefor­
mot, a Károlyi-rezsimtől kezdődőleg 
8 megállapítja, hogy a nemzet ereje 
a földet túró parasztságban van. 
Épen ezért radikálisabb és körülte­
kintőbb reformot kíván.

Az ország megcsonkításában a 
legnagyobb bűnösöknek

az októberi forradalmárokat 
tartja, akik nőm fogadták el a pa- 
dovai szerződést, hanem külön egyez­
kedtek a kisantanttal és nem akar- 

j tak katonát látni. A szocialisták ma 
is az októberi állapotok visszaállí­
tását kívánják.

Vihar a vörösek miatt
Felkiáltások a szociáldemokraták­

nál : Demokráciát akarunk !
Csik; Tiltakoznak a szocialisták,

ha azt Írják róluk, hogy ők csinál­
tak a knnmunizmust, de nem veszik 
észre, rogy a „Népszava“ milyen 
agitácitrl folytat.

Az önök Esztergályost egy közbe­
szólásit rendreutasitja.

Kiss Menyhért : Véget kell vetni 
1 ennek a perfidiának !

Hononnay Tivadar : Vége lesz a 
■ türebmnek.

E/ztergáiyos: Nem hagyjuk ina- 
' gunlat legázolni.

Zivkay: Do mi sem magunkat!
Az elnök Kothensteiut egy közbo- 

szó'ásáért rendreutasitja. A nagy 
zajran alig tudja a rendet helyre­
álltam s minthogy az idő már két 

j óra felé jár, az ülést délután 4 
ériig felfüggeszti.

A délutáni ülésen
Csik József rámutatott arra, hogy 

solan ülnek a Hazban a baloldalon 
ások közül, akik annak idején a 
szovjet tagjai is voltak és rabigába 
hajtották az országot. Ezek hiába 
ig,okoznék a munkáskérdésekről el- 
te-elni, a józan munkásság meg fog 
aládályozoi minden felforgató törek­
vőt. Az iudemnitást nsm fogadja el.

Csizmadia Audras a parasztueve- 
lést türgeti és a földmunkás kérdés 
megoldását. Az indemuitást elfogadja.

Személyeskedő obstrukció.
Esztergályos: János szociálde­

mokrata szólalt fel ezután, akit az 
elnök két Ízben is figyelmeztetett, 

| h»gy tartózkodjék a személyeske­
déstől. Arra a lejelentésére, hogy 
1919 ősze óta patakokban folyt a 
vér, óriási zaj keletkezik az egész 
Hazban.

Uihanovics: A parlament pincéjé­
ben folyt a vér.

Esztergályos : Kijelenti, hogy min­
den terrorral szemben dolgozni 
fognak.

Felkiáltások: Maguk beszélnek 
terrorról!

Esztergályos azt mondja, hogy 
I a kormánynak nincsen erkölcsi alapja 

az indemnitás benyújtására. (Nagy 
zaj.)

Elnök: rendreutasitja a szónokot.
Esztergályos azt állítja, a kormány­

párt tagjai közül sokan lelkiisme­
retűk ellenére szavazták meg a 
rendtörvényt.

Felkiáltások a kormánypárton : 
Kikérjük magunknak 1 Itt nincsen 
szíWzervozeti kényszer. Itt min- 
deaki azt teszi, amit akar !

Esztergályos az indemnilást nem 
fogadja el.

.Az elnök ezután napirendi indít­
ványt tett.

Az interpellációk 
során elsőnek Vázsonyi Vilmos in­
terpellált a kereseti adóról.

Kállay Tibor pénzügyminiszter rá­
mutat arra, hogy a kisembereknek 
és s’-abadfoglalkozásuaknak elsőrendű 
érdekük a könyvvezetés ;■ azok a 
kistere-ködök és kisiparosok pedig, 
akik segéd nélkül dolgoznak, men­
tesek a könyvvezetés kötolezettsé- 
gétő. Ez alól különben a közigaz­
gatási hatóság felmentést is adhat.

A Ház a választ tudomásul vette.
Ezután Pakots József terjeszt elő 

két interpellációt, amelyre a belügy­
miniszter válaszolt s megnyugtató 
kijelentéseket tett, A választ tudo­
másul veszik. Az ülés egynegyed 
12 órakor ért véget.

GuZMOSOOA, RUH AFESTESZET, VEÖYTISZTJTÁ S
Palotai Lajosnénál Egyháztér 5, Batthyány u. 26.|

1923 január 11 (Csütörtök)
Prot. : Agota. Kath. -. Higin.

A Meteorologiai Intézet iMJóslata: 
Változékony idő válható, helyenként csa­

padékkal, lénveees hőváltozás nélkül.
Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 

8 tói este 8-ig. _
Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 

1-ig. Délután 2—6-ig
Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdettel 

„Petőfi“ C) bérlet.
Az Ébredő Magyarok Egyesületének rend­

kívüli közgyűlése délután 6 órakor a 
központi helyiségben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tar­
tanak Kígyó, Arany Egyszarvú, II. Rá­
kóczi, Nádor, Csokonai, Reménység.

Vannak igazságok 
amelyeknek történelemmé való ki- 
épilke rését nem lehet megakadályozni, 
mert a célrafejlódö nagymindenség 
örök és ellenállhatatlan sodrába 
vannak szervesen befonódva, mint a 
nap küllőibe a fény és melegség.

Ilyen igazság az g. hogy a ma­
gyar faj most már meg fog élni, 
mert mielőtt teljesen eszméletét ve- 
sütette volna a durva ökölesapások 
alatt, ráeszmélt fajiságának krité­
riumaira és ma már történelmi ren­
deltetésének világos öntudatával, egy 
csapást sem hibázva el, védelmezi 
az élettől örökségbe nyert fundusát 
az enyészet minden ármánya ellen.

Teljesen egyre megy, hogy mi 
vagyunk é a kezében az igazságot 
tevő pöröly, vagy mások. A pöröly 
mindé iképen tükörsimára fogja dön­
gölni előtte az élethez visszavezető 
utat, mert a pöröly emelő karja az 
öreg Természet rettentő kezében ro­
pog és nyög, aki felhők közé púpo­
sodé bércdaganaiokat lohaszt le 
egyetlen lehelteiével a föld bőréről 
és ércből kovácsolt hegyrengetegeket 
torlaszt a síkságok pázsitos hátára, 
ha akar.

. . . És akkor debreceni naiv kis 
gyermekek, mint szappanlé hólyago­
kat, belepuffasztják a magok kis 
esetlen gőgjét a hig levegőbe, 
gáncsáéi  küli, csillogó kis kardpen­
géket fektetnek keresztbe az őster­
mészet eltökélt szándékának böm­
bölő lavinája előtt, — kardpengé­
ket, amelyek semmivel sem tesznek 
több szolgálatot értök, mintha apók 
mézeskalácsból formálta volna ki 
őket és aztán pörrel terhelt papir- 
torlaszokat emelnek az égig puffer- 
nek és hinni tudják, hogy a zuhanó 
pörölyrengfteg majd kibicsaklik az 
utjából miattok.

Szegény, szegény, jobb sorsra ér­
demes, együgyü gyermekek! — A 
fajisága tudatára ébredt, keresztyén 
Magyarország az Isten tervrajzán 
már testié lett és a felemelt pöröly, 
amely utat tör hozzá a történelmen 
ál, nem állhat meg többé csoda 
nélkül a hig levegőben.

-~ Újra forgalomba helyezett vo­
natok Debrecen—Budapest között. 
A Máv. igazgatóságától vett értesü­
lés szerint a múlt év november hó 
20 án szénhiány miatt beszüntetett 
személyvonatok jelentékeny részét 
15 én hétfőn ismét forgalomba hoz­
zák. Ezek közül a Debrecent a Bu­
dapest keleti pályaudvar és Debrecen 
között az 1712. és 1711. számú 
vonat érdekli. Ezenkívül rövidebb 
viszonylatban több helyi érdekű 
vonat január 14-én újra megindul. 
Bővebb felvilágosítást az állomáso­
kon kifüggesztett hirdetmények nyúj­
tanák.
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